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CÍLOVÁ SKUPINA

Reprezentativní vzorek 

populace ČR ve věku 

18-79 let

VELIKOST VZORKU

n = 1006

(Kvótní výběr dle 

pohlaví, věku, vzdělání, 

regionu a velikosti místa 

bydliště)

METODA SBĚRU DAT

Online dotazování

(CAWI) pomocí Ipsos 

panelu Populace.cz

VÝZKUMNÝ NÁSTROJ

Strukturovaný dotazník 

o délce 5 minut

TERMÍN SBĚRU DAT

Říjen 2022

Česká bankovní asociace dlouhodobě 

sleduje chování Čechů. 

Ve spolupráci s výzkumnou agenturou 

Ipsos se tentokrát zaměřila na 

problematiku půjček v období Vánoc. 

KONTAKTY

Michal Kormaňák

Account Director 

Ipsos Public Affairs

michal.kormanak@ipsos.com

METODOLOGIE A POZADÍ VÝZKUMU
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VÁNOČNÍ ÚTRATY

Nejvíce budou letos Češi utrácet za vánoční dárky. Více než třetina lidí 

nechce za výzdobu utratit více než 500 Kč.

Otázka: PV3_7. Jakou částku plánujete letos o Vánocích utratit za …?

5 %

2 %

13 %

16 %

18 %

4 %

3 %

1 %

0 %

36 %

39 %

11 %

10 %

2 %

1 %

0 %

0 %

0 %

0 %

37 %

6 %

8 %

24 %

13 %

5 %

0 %

0 %

0 %

0 %

42 %

Do 500 Kč

500 - 1 000 Kč

1 001 - 3 000 Kč

3 001 - 5 000 Kč

5 001 - 10 000 Kč

10 001 - 15 000 Kč

15 001 - 20 000 Kč

20 001 - 50 000 Kč

50 001 Kč a více

Nevím

Dárky

Výzdoba

Jídlo a pití

Sociodemografické rozdíly

• Každá pátá žena plánuje letos utratit za 

vánoční dárky 5 – 10 tisíc Kč

• 21 % rozvedených plánuje utratit do 3000 Kč, 

ženatí/vdané ve 21 % utratí až 10 000 Kč

• Čtvrtina lidí se dvěma a více dětmi plánuje 

utratit až 10 000 Kč za dárky

• Starší lidé (65 +) za vánoční výzdobu nechtějí 

utratit více než 500 kč (47%)

Kolik Češi plánují utratit na Vánoce

n=1006
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PŮJČKA NA VÁNOČNÍ DÁRKY

Jen 3 % občanů ČR považují půjčku na nákup vánočních dárků za dobrý 

nápad. Ti, kteří tuto možnost již někdy v minulosti využili si nejčastěji 

půjčovali mezi 5 a 10 tisíci korunami. 

Otázka: PV1. Myslíte si, že půjčka na vánoční dárky je obecně dobrý nápad? PV2. Půjčil/a jste si někdy v minulosti na 

vánoční dárky? PV2_0. Půjčil/a jste si na vánoční dárky i v letech 2020 a 2021 (tj. během pandemie koronaviru)? PV2_1. Do 

jaké částky jste si půjčili? Pokud jste si půjčili opakovaně – uveďte nejvyšší částku. 

Sociodemografické rozdíly

14 %

28 %

39 %

11 %

6 %

3 %

Do 2 000 Kč

2 001 až 5 000 Kč

5 001 Kč až 10 000 Kč

10 001 Kč až 15 000 Kč

15 001 Kč až 30 000 Kč

Nad 30 000 Kč

…a to ve výši

92 %

4 %
3 %

Ano, půjčil/a jsem si
na vánoční dárky,
ale jen jednou

Ano, půjčil/a jsem si
na vánoční dárky
opakovaně

Ne, nepůjčil/a

45 %
Čechů, kteří si v minulosti půjčili na Vánoce si 

půjčili i v letech 2020 a 2021

Půjčka na vánoční 

dárky v minulosti

považují půjčku na vánoční 
dárky za dobrý nápad

3% 94% považuje půjčku na vánoční 
dárky za špatný nápad

n=1006 n=80 (někdy si půjčili 

na vánoční dárky)

n=1006 3 % Neví

• Půjčku na Vánoce považuje za špatný nápad 

97 % lidí starších 50 let. Mladí od 18 do 34 let 

to považují v 6 % za dobrý nápad. 

• Vysokoškolsky vzdělaní považují půjčku na 

Vánoce za špatný nápad (98 %) častěji než 

lidé se základním vzděláním (89 %)

• 58 % Čechů ve věku 18-34, kteří si již někdy 

v minulosti půjčili na vánoční dárky, si na ně 

vzali půjčku i v době koronaviru
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LETOŠNÍ PŮJČKY NA VÁNOCE

Většina Čechů deklaruje, že si na letošní Vánoce peníze nepůjčí, dokáží si 

je užít i bez drahých dárků.  

Pozn.: ! Nízká báze

Otázka: PV3. Půjčil/a jste si nebo si plánujete půjčit na letošní Vánoce a vánoční dárky? PV3_1. Jakou částku jste si půjčil/a, 

případně si plánujete půjčit? PV4. Proč byste si na vánoční dárky nepůjčil/a?

Sociodemografické rozdíly

• 83 % žen tvrdí, že by si na vánoční dárky nikdy 

nepůjčilo, muži zase častěji tvrdí, že mají 

našetřeno (18 %)

• Na vánoční dárky by si nejčastěji půjčili lidé ve 

věku 27-35 let (5 %)

• Na dárky by si nikdy nepůjčilo 93 % vdovců/vdov. 

Nejčastěji si půjčují svobodní (6 %)

• Ženy si více užívají Vánoce i bez drahých dárků 

(57 %)79 %

14 %

4 %
2 %

Ano, již jsem si
půjčil/a

Ano, plánuji si půjčit

Ne, ale znám osobně
někoho, kdo si půjčil
nebo plánuje

Ne, mám našetřeno

Ne, na vánoční dárky
bych si nikdy
nepůjčil/a

15 %

31 %

38 %

12 %

4 %

0 %

Do 2 000 Kč

2 001 až 5 000 Kč

5 001 Kč až 10 000 Kč

10 001 Kč až 15 000 Kč

15 001 Kč až 30 000 Kč

Nad 31 000 Kč

53 %

27 %

18 %

2 %

Vánoce si 

užívám i bez 

drahých dárků, 

je to přece o 

něčem jiném

Kvůli 

Vánocům 

se přece 

nezadlužím

Pokud něco 

chci, tak si 

na to 

našetřím

Jiný důvod

Půjčka na letošní Vánoce

Důvody, proč by si peníze na 

vánoční dárky nepůjčili

Výše půjčky na letošní Vánoce

3 %
Čechů, si letos plánují půjčit 

na vánoční dárky

n=1006

n=937 (na vánoční 

dárky si nepůjčí)

n=26! (letos si 

půjčí na vánoční 

dárky)
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DŮVODY VÁNOČNÍ PŮJČKY

Pokud si Češi na vánoční dárky půjčili, tak to bylo především kvůli nedostatku úspor nebo netrpělivosti a za půjčené 

peníze koupili především hračky pro děti nebo bílé elektro.

Pozn.: ! Nízká báze

Otázka: PV3_2. Jaké zboží / službu jste za půjčku pořídil/a nebo pořídit plánujete? PV3_3. Proč jste si na uvedené vánoční dárky půjčil/a nebo si půjčit plánujete? 

Co za půjčku na Vánoce pořídili

42 %

38 %

27 %

23 %

15 %

15 %

4 %

8 %

Hračky pro děti

Bílé elektro

Vybavení bytu

Spotřební elektronika

Vzdělání

Zážitky / dovolená

Sportovní vybavení

Na něco jiného

Důvod půjčky na dárky

42 %

23 %

19 %

19 %

15 %

4 %

Nemám dostatek úspor

Nechci čekat a šetřit

Šlo o zboží ve slevě, to mě vždycky přesvědčí

Chci svým dětem /rodině udělat pěkné Vánoce

Výhodná akce na splátky (malý / nulový úrok)

Alespoň jednou za rok si přece musíme dopřát
n=26! (letos si půjčí na 

vánoční dárky)

n=26! (letos si půjčí 

na vánoční dárky)
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KDE SI PŮJČIT NA DÁRKY A NESCHOPNOST JE SPLÁCET

Ti, kteří si plánují půjčku na vánoční dárky vzít (nebo si ji již vzali) si nejčastěji půjčují přímo od banky. Nad důvody které 

by mohly způsobit neschopnost půjčku splácet příliš neuvažují. 

Pozn.: ! Nízká báze

Otázka: PV3_4. Kdo Vám půjčku na vánoční dárky poskytl nebo kde si půjčku plánujete vzít? PV3_6. Uvažoval/a jste o 

důvodech, které by mohly způsobit, že půjčku na vánoční dárky nebudete schopni splatit?

58 %

27 %

23 %

12 %

12 %

8 %

4 %

Banka

Jiná finanční společnost

Příbuzní

Leasingová společnost

Půjčil/a jsem si na P2P platformě

Známí

Jiná soukromá osoba

4 %

12 %

19 %

31 %

35 %

Poskytovatelé vánočních půjček Úvaha nad neschopností splácet 

Už teď vím, že to bude 

velký problém a netuším, 

jak to budu řešit

Ne, to mne vůbec 

ani nenapadlo

Trochu se obávám, 

ale stojí to za to

To by se muselo stát 

něco hodně nečekaného

Velmi se obávám, ale 

snad to zvládnu

n=26! (letos si půjčí 

na vánoční dárky)

n=26! (letos si půjčí 

na vánoční dárky)
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PŘEDCHOZÍ NESCHOPNOST SPLÁCET VÁNOČNÍ PŮJČKU

V případě problému se splácením půjčky na vánoční dárky se Češi obracejí 

na poskytovatele s žádostí o odklad splátek nebo problém vyřeší půjčkou 

v rodině. 

Otázka: PV2_2. Dostal/a jste se v souvislosti s půjčkou na vánoční dárky do problémů s jejím splácením?

Sociodemografické rozdíly

• Půjčku celou a včas nejčastěji zaplatili lidé ve 

věku 50-64 let

• Pětina mužů má problémy se splácením, 

které bude řešit půjčkou v rodině. Žen je 

pouze 6 %

Problémy se splácením půjčky na vánoční dárky

30 %

20 %

14 %

13 %

6 %

5 %

4 %

4 %

3 %

1 %

1 %

Půjčku jsem již uhradil/a celou a včas

Půjčku splácím s problémy, které budu řešit
odkladem splátek

Půjčku splácím s problémy, které budu řešit
půjčkou v rodině

Půjčku pořád splácím a zatím problém nemám

Půjčku splácím s problémy, které budu řešit
půjčkou u banky

Půjčku jsem sice splatil/a, ale musel/a jsem si
půjčit v rodině

Půjčku splácím s problémy, které budu řešit
půjčkou u jiné instituce

Půjčku jsem sice splatil/a, ale vyjednával/a jsem
o odkladu splátek

Půjčku splácím s problémy, které však řešit
nebudu

Půjčku jsem sice splatil/a, ale musel/a jsem si
vzít další půjčku u banky

Půjčku jsem sice splatil/a, ale musel/a jsem si
vzít další půjčku u jinde než u banky n=80 (někdy si půjčili 

na vánoční dárky)
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KONTAKTY

Na Příkopě 22, Slovanský dům, 110 00, Praha 1

www.ipsos.cz www.ipsos.com

Michal Kormaňák

Account Director 

Ipsos Public Affairs

michal.kormanak@ipsos.com

GSM: +420 739 472 302

Michal Straka

Executive Director

Ipsos Public Affairs

michal.straka@ipsos.com

GSM: +420 731 534 206

Zuzana Peteráčová

Account Manager

Ipsos Public Affairs

zuzana.peteracova@ipsos.com

GSM: +420 773 994 441


